

*Ozbrojené síly musejí s předstihem uvažovat o úloze, před kterou budou postaveny při ohrožení bezpečnosti vyvolané změnou klimatu.*

Místní účinky změny klimatu na životní prostředí budou v příštích létech vytvářet vážná ohrožení bezpečnosti, protože slabé státy, které se zhroutí v důsledku nedostatku potravin, vody a úrodné půdy, se změní v oblasti bez vlády zákona, v nichž se budou šířit terorismus, migrace a jiná vojenská ohrožení. Celkové důsledky změny klimatu budou pro lidstvo nebezpečné. Existuje přímá souvislost mezi změnou klimatu způsobenou oteplováním planety a národní bezpečností.

Předpokládá se, že eroze mořského pobřeží a zvýšení hladiny moří budou mít zhoubný vliv na hospodářství v pobřežních krajích. Bude docházet jednak k rozsáhlým záplavám, jednak k nedostatku užitkové vody, protože zvýšení teploty způsobí dřívější tání sněhu.

Bezpečnostní experti předpokládají, že zvláště silně budou postiženy africké, asijské a středovýchodní země.

Změna klimatu působí jako „násobitel ohrožení“ při nestabilitě některých výbušných regionů světa, protože vážně zhoršuje již velmi nízké životní standardy v mnoha asijských, středovýchodních a afrických zemích a vyvolává šíření politické nestability a zvyšuje pravděpodobnost zhroucení států.

Zřetele změny klimatu musejí být zařazeny do vojenské strategie USA a do zpravodajských hodnocení. Doporučuje se, aby ozbrojené síly vyspělých států spolupracovaly s odborníky pro změny klimatu z různých institucí a aby prováděly vlastní výzkum v daném oboru. Vyspělé státy musí hrát významnější mezinárodní úlohu, aby napomáhaly stabilizovat důsledky změny klimatu na úrovních, které vyloučí vážné narušení globální bezpečnosti a stability, včetně přizpůsobení ke změnám klimatu a zmírnění jejich následků. Bylo zdůrazněno, že cesta ke zmírnění následků změny klimatu zahrnuje snížení emisí vyvolávajících skleníkový efekt.

Další doporučení zahrnují pomoc rozvojovým zemím, aby mohly lépe zvládnout následky změny klimatu. Ozbrojené síly musejí omezit emise vyvolávající skleníkový efekt a globální oteplování a musejí počítat s tím, že budou častěji vysílány k pomoci při pohromách. Jednotky zasazené v zahraničí budou stát před vyšším počtem požadavků na humanitární pomoc a mohou být zavedeny do konfliktů vedených o nedostatkové zdroje a způsobených hromadnými migracemi.

Změna klimatu je problémem národní bezpečnosti států. Nestabilita klimatu povede k nestabilitě v geopolitice a ovlivní vojenské operace v celém světě.

Pramen: Frank Moring, Threat Multiplier, Jr, *Aviation Week* č.16/2007/nas